

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨.....	2
印度尼西亚.....	2
老挝.....	3
马来西亚.....	3
缅甸.....	4
菲律宾.....	4
新加坡.....	5
泰国.....	5
越南.....	6

柬埔寨

【社会动态】柬埔寨首相洪森宣布从 11 月 1 日起实行各领域开放

柬埔寨首相洪森 11 月 1 日宣布，即日起柬埔寨将按照新常态方式实行各领域的重新开放。洪森表示，柬埔寨政府抗击新冠疫情进程可以分为四个阶段：第一阶段，防止疫情扩散到社区；第二阶段，控制疫情在社区蔓延；第三阶段，全国推广新冠疫苗接种，建立免疫保护屏障；第四阶段，实行各领域逐步重新开放。

——综合编译自 11 月 1 日 *Fresh News Asia*、*The Phnom Penh Post*

【社会动态】柬埔寨卫生部批准口服抗病毒药物“莫纳皮拉韦”列入紧急使用清单

11 月 3 日，柬埔寨卫生部宣布批准美国默克公司（Merck）研制的口服抗病毒药物“莫纳皮拉韦（Molnupiravir）”列入该国新冠治疗药物“紧急使用清单”。柬卫生部长蒙文兴（Mam Bun Heng）在授权信中指出，鉴于当期的疫情状况，该药物只能在紧急情况下使用，柬埔寨食品药品监督管理局将牵头对该药物进行全面评估，以确认其作为一种治疗方案的全面可行性。

——综合编译自 11 月 3 日 *Fresh News Asia*、*The Phnom Penh Post*

印度尼西亚

【国际关系】印尼总统佐科出席 G20 峰会并访问意大利、英国和阿联酋

印尼总统佐科 10 月 29 日启程对意大利、英国和阿联酋三国开展正式访问，期间出席 10 月 30 日至 31 日在罗马举办的二十国集团领导人峰会并发表重要讲话，11 月 1 日至 2 日出席在格拉斯哥举办的联合国气候变化框架公约缔约方大会第二十六次会议（COP26），11 月 3 日至 4 日出访阿联酋并参观迪拜世博会印尼馆。印尼经济事务统筹部部长艾朗卡、国企部部长埃里克等相关人员陪同访问。

——综合摘编自 10 月 30 日、11 月 4 日《国际日报》

【国际关系】印尼将担任 2022 年 G20 轮值主席国

10 月 31 日，意大利总理马泰奥·伦齐在二十国集团领导人峰会闭幕式上正式将轮值主席国职位交给印尼总统佐科。这是印尼首次担任二十国集团轮值主席国。佐科表示，任职期间，印尼将以“共同复苏”为主题，继续推动以人为本、环境友好和可持续发展相关议题，促进各国为世界经济复苏共同努力。二十国集团领导人第十七次峰会议计划于 2022 年 10 月 30 日至 31 日在印尼巴厘岛举办。

——综合摘编自 11 月 1 日《国际日报》、安塔拉通讯社

老挝

【社会动态】老挝查获 5560 万粒冰毒药丸，为亚洲最大规模贩毒案

联合国禁毒机构 10 月 28 日宣布，老挝警方查获了 5560 万粒冰毒药丸和 1.5 吨冰毒，这是亚洲历史上缴获毒品规模最大的案件。此次案件事发位于“金三角”中心地带的博胶。当时警察查扣了一辆伪装成运啤酒的卡车，而实际卡车上全是毒品。

——编译自 10 月 28 日 *The Thaiger, Channel News Asia*

【社会动态】老挝政府将制定战略规划重新开放国家

老挝总理潘坎·维帕万在 11 月 1 日召开的第九届国会第二次会议上表示，老挝需要考虑采取措施重新开放国家，其中包括开通中老铁路服务和加强疫苗接种工作。潘坎表示，老挝政府将制定战略规划，集中精力解决经济问题，加大疫苗采购力度，争取到 2021 年底完成 50% 人口的疫苗接种。

——编译自 11 月 2 日 *The Laotian Times*

马来西亚

【经济动态】马来西亚国会通过“第十二个马来西亚计划”，聚焦重振经济和沙巴减贫

日前，马来西亚国会上议院通过“第十二个马来西亚计划（The 12th Malaysia Plan, 12MP）”，旨在对 2021 年至 2025 年的国家经济发展进行规划。该计划将拨款 4000 亿林吉特，主要聚焦重振受疫情影响的经济。此外，马来西亚联邦政府还将提供援助，旨在减除沙巴州的贫困状况。

——编译自 10 月 30 日马新社

【政治动态】马来西亚宪法修正案在下议院一次呈读，旨在恢复砂拉越、沙巴自主权

11 月 3 日，马来西亚联邦宪法修正案于国会下议院进行了一次呈读，法案建议将联邦州的定义还原为 1963 年“联邦州由马来亚州和婆罗洲州组成”的宪法条文。其中，马来亚州为柔佛、吉打、吉兰丹、马六甲等 11 个州，而婆罗洲州则是沙巴州和砂拉越州。此法案通过后将意味着沙巴州和砂拉越州地位的提升。

——综合编译自 11 月 3 日马新社

缅甸

【政治动态】缅甸钦邦丹朗镇因武装冲突发生火灾近百栋房屋被烧毁

10 月 29 日，缅甸政府军与民间武装组织“人民防卫军”在位于缅甸西北部钦邦的丹朗镇发生武装冲突，“人民防卫军”发射的炸弹落在民宅上引发了一场火灾，有近百栋房屋被烧毁。该事件得到缅甸国家管理委员会新闻发言人佐敏吞（Zaw Min Tun）的证实。

——编译自 11 月 1 日 *The Star, The Irrawaddy*

【政治动态】吴温腾被判 20 年徒刑，系已宣判民盟最高层官员

10 月 29 日，全国民主联盟元老、名誉主席团成员吴温腾（U Win Htein）因“毁坏国家荣誉”罪名被判处 20 年有期徒刑，成为今年 2 月以来在法庭判刑的民盟政党最高层。对此，吴温腾表示不认罪，其辩护律师称将针对判决提出上诉。此前，吴温腾及其律师团队以身体健康状态为由申请保释，法院并未批准。

——综合编译自 10 月 29 日 *The Irrawaddy*、30 日缅甸金凤凰报

菲律宾

【社会动态】菲律宾新增新冠确诊病例数下降至每日一千左右

11 月 3 日，菲律宾新增新冠肺炎确诊病例数为 1591 例，达到自今年 2 月以来的最低值。菲律宾卫生部发言人表示，年终将至，新冠感染人数在稳步下降。截至 11 月 3 日，菲律宾新冠疫情死亡总人数达到 43,586 人，康复人数上升到 2712,298 人。

——编译自 11 月 3 日 *Manila Bulletin*

【社会动态】菲律宾计划于 2022 年前推动 5 至 11 岁儿童新冠疫苗接种计划

11 月 3 日，菲律宾卫生部副部长卡博塔耶（Myrna Cabotaje）表示，菲律宾计划在 2022 年之前将 5 岁至 11 岁儿童纳入全国新冠疫苗接种计划。她补充道，卫生部门将根据卫生技术评估委员会的建议确定购买用于 11 岁以下儿童的疫苗种类。此举旨在以疫苗接种年龄组的扩展来促进菲律宾家庭接种疫苗。

——编译自 11 月 3 日 *Manila Bulletin*

新加坡

【政治动态】新加坡国会严肃调查工人党议员辣玉莎撒谎事件

11 月 1 日，新加坡工人党盛港集选区议员辣玉莎（Raeesah Khan）在国会坦承，自己在早前声称曾陪同一名性侵女受害人到警局报案一事上撒谎，并为此公开道歉。新加坡国会领袖英兰妮（Indranee Rajah）以辣玉莎三度在国会说谎为由，建议将此事送交议员特权委员会处理，国会议长陈川仁亦表示同意。

——编译自 11 月 3 日 *Asia One*

【社会动态】新加坡发现一例感染新冠病毒 AY.4.2 毒株输入病例

10 月 28 日，新加坡卫生部通报，发现一例新冠肺炎德尔塔系变种毒株 AY.4.2 输入病例，尚未造成社区传播。目前，新加坡卫生部正对该变种 AY.4.2 的传染力与导致重症的能力进行研究。

——综合编译自 10 月 30 日 *Straits Times, Newspr*

泰国

【社会动态】泰国全面重新开放，允许举办水灯节活动

11 月 1 日，泰国正式接受来自 63 个国家和地区完成新冠疫苗接种的旅客免隔离入境。泰国新冠肺炎疫情管理中心表示，从该日起，泰国全国最高等级疫情管控区将从 23 个府减少至 7 个府。泰国总理府发言人 10 月 30 日表示，总理巴育批准今年 11 月举办水灯节活动，但仍需严格遵守防疫措施、所有人员佩戴口罩。

——综合编译自 11 月 1 日 *The Thaiger, Bangkok Post*

【社会动态】泰国前总理他信小女儿开始涉足政坛

10 月 28 日，泰国最大反对党为泰党举行年度大会选举新党魁，前总理他信的小女儿佩通坦·钦那瓦（Paetongtarn Shinawatra）应邀出任该党“参与和创新顾问团”主席。她表示，自己参与为泰党的工作得到了家族的全力支持。

——编译自 10 月 28 日 *The Phuket News*

越南

【国际关系】越南政府总理范明政访问英国、法国

当地时间 10 月 31 日，越南政府总理范明政应邀抵英出席《联合国气候变化框架公约》第 26 次缔约方大会（COP26）并对英国、法国进行正式访问。出席大会期间，范明政与英国、美国、日本、印度等国领导人，与联合国秘书长、欧洲委员会主席等国际组织领导人举行会晤。访问期间，范明政还出席与旅居英国和法国的越南侨胞会面活动。

——编译自 11 月 1 日、3 日越通社

【经济动态】越南股市成交额首次超过 22 亿美元

11 月 3 日，越南股市成交额创新纪录，高达 52 万亿越盾（约合 22 亿美元）。3 日早盘开盘时，市场出现积极态势，收盘时转为下跌。下午，证券、石油、房地产、保险等板块积极上涨，但房地产一系列板块降至低价。

——编译自 11 月 4 日越通社

东盟

【国际关系】第 38 届和第 39 届东盟峰会在文莱开幕

10 月 26 日，受新冠疫情影响而并期举行的第 38 届和第 39 届东盟峰会在文莱首都斯里巴加湾市开幕，会议以视频方式举行。本次峰会主要关注议题有灾害与紧急情况应对、支持多边主义、疫后复苏、疫苗采购合作、东盟共同体建设等。10 月 26 日至 28 日其间还举行了第 24 次中国-东盟（10+1）领导人会议暨中国-东盟建立对话关系 30 周年纪念峰会、第 24 次东盟与中日韩（10+3）领导人会议、第 16 届东亚峰会等。

——综合编译自 10 月 28 日 *The ASEAN Secretariat*

【国际关系】中国总理李克强出席第 24 次中国-东盟领导人会议

10 月 26 日，中国总理李克强以视频方式出席在东盟轮值主席国文莱举办的第 24 次中国-东盟领导人会议。李克强在会议上就中国和东盟加强抗疫政策沟通、深化经济融合、推动包容发展、坚持创新驱动、拓展绿色合作、夯实民意基础六点合作提出建议。

——综合摘编自 10 月 28 日中国外交部

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组